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Vragen van het lid Popken (PVV) aan de Staatssecretaris van Defensie over 
het bericht dat Mariniers Vlissingen niet zien zitten en massaal weglopen 
(ingezonden 21 maart 2018). 

Antwoord van Staatssecretaris Visser (Defensie) (ontvangen 13 april 2018). 

Vraag 1
Bent u bekend met het bericht «Leegloop bij Korps Mariniers: militairen zien 
verhuizing van Doorn naar Vlissingen niet zitten»?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Kunt u aangeven hoe groot de leegloop in uw ogen moet zijn voordat de 
gevechtskracht en/of operaties wel in gevaar komen? Bij welke aantallen is 
dat? 

Antwoord 2
Irreguliere uitstroom van personeel heeft gevolgen voor de organisatie en 
voor de operationele gereedheid. Maar de gevolgen kunnen verschillen al 
naar gelang de personeelscategorieën die het betreft. Algemene uitspraken 
zijn dan ook niet goed mogelijk. Maar het Korps Mariniers blijft in staat aan 
zijn huidige inzetverplichting te voldoen. Ik zie geen reden om met militaire 
missies te stoppen als gevolg van het personeelsverloop. Om hier ook in de 
toekomst aan te kunnen blijven voldoen, is het van belang de eenheden weer 
volledig te vullen. 

Vraag 3
Kunt u aangeven wat er destijds nodig was om de kazerne in Doorn te 
behouden? Zo nee, waarom niet? 

1 https://www.volkskrant.nl/binnenland/leegloop-bij-korps-mariniers-militairen-zien-verhuizing-
van-doorn-naar-vlissingen-niet-zitten~a4582479/
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Antwoord 3
Al eerder, in Kamerstuk 32 733, nr. 70 van 22 juni 2012, is met de Kamer 
gedeeld dat de jarenlange contacten met de gemeente niet hebben geleid tot 
een oplossing voor het ruimtegebrek op de kazerne, ingeklemd tussen de 
bebouwing van Doorn en de natuur: «Een oplossing door aankoop van het 
golfterrein (2 ha) stuitte op verzet van de golfclub. Een oplossing in de vorm 
van een bestemmingswijziging van het Stamerbos ten zuiden van de kazerne 
bood geen soelaas. De gemeente werkte hieraan niet mee, omdat het een 
belangrijk natuurgebied betrof en schadeclaims dreigden.» 
In dit Kamerstuk werd ook verwezen naar de eveneens met de Kamer 
gedeelde Massastudie naar aanleiding van de businesscasevan de gemeente 
Utrechtse Heuvelrug. Hierin concludeerde Defensie dat de gerenoveerde Van 
Braam Houckgeestkazerne alleen onder voorwaarden aan de gestelde 
ruimtelijke eisen kon voldoen en er vervolgens geen ontwikkelingsmogelijk-
heden meer zouden zijn. 

Vraag 4
Deelt u de mening dat de veiligheid van Nederland gebaat is bij een sterke 
Korps Mariniers? Zo ja, kunt u aangeven wat u gaat doen om deze maritieme 
helden te behouden en deze leegloop te stoppen? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 4
Ja. Zoals ik op 6 april jl. schreef in antwoord op de eerdere vragen over het 
bericht dat Defensie gevechtsonderdelen opheft wegens personeelstekort, is 
het behoud van personeel bij Defensie een prioriteit de komende jaren. Niet 
voor niets staat het personeel voorop in de recent uitgegeven Defensienota. 
In het plan van aanpak Behoud en Werving en de Defensienota staan 
maatregelen die zijn gericht op zowel de werving als het behoud van 
personeel. Zo krijgen commandanten meer mogelijkheden om maatwerk te 
leveren en hiermee tegemoet te komen aan de loopbaanwensen van 
militairen, wordt de legering verbeterd, het toelagensysteem aangepast, kan 
personeel langer op een functie blijven, wordt het personeelssysteem 
aangepast en worden behoudspremies uitgekeerd. Ook het concept van de 
adaptieve krijgsmacht moet bijdragen aan het op orde krijgen van de 
personele gereedheid, bijvoorbeeld door de inzet van reservisten.
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